

新中国成立75周年系列策划

在乡村振兴、基层社会治理一线继续发光，“兵支书”郑强说——

一个村富起来不够 希望带动其他村也富起来

“兵支书”是人民群众对退役军人村(社区)干部的称呼。在广州,超过2100多名“兵支书”作为退役军人中的优秀代表,在乡村振兴、基层社会治理一线发挥积极作用,争当“领头雁”、带路人。

转业到荔湾区民政局刚满3年,郑强主动报名参与荔湾区对口帮扶从化吕田镇工作,面对莲麻村“山高路远人贫”的现状,他因地制宜发展旅游业。派驻任务结束后,他毅然申请重返北部山区工作,助力广州北部村落打响“绿色牌”“红色牌”,将脱下戎装后的人生篇章续写在乡土之间。

■专题策划:冯树盛 李青
■专题统筹:陈红艳 麦婉诗
■采写:新快报记者 麦婉诗
■摄影:新快报记者 邓迪



■从化吕田莲舍酒店内,郑强与工人交流装修进度。

转业3年后投身脱贫攻坚工作

走进莲麻村,平整美观的主干道两旁是老房子改造成的各色精品民宿;漫步在村内的古官道上,欣赏竹影婆娑、流水潺潺的自然美景,仿佛走进了陶渊明笔下的世外桃源,土地平旷,屋舍俨然,有良田、美池、桑竹。谁曾想过,2013年以前,莲麻村是集体收入不足10万元、村民人均年收入不足1万元、远近闻名的贫困村。

莲麻村能实现这样翻天覆地的变化,少不了一个人的努力,他就是曾挂

任莲麻村党支部第一书记,现为从化区吕田镇退役军人服务站站长的郑强。

2013年,转业到荔湾区民政局工作才3年的郑强积极响应广州市新一轮农村扶贫工作部署,主动参加荔湾区对口帮扶吕田镇工作。作为派驻到吕田镇莲麻村任驻村干部,他挂任吕田镇莲麻村党支部第一书记。

莲麻村位于从化区吕田镇北部,东临惠州龙门,北依韶关新丰。莲麻村黄沙坑是东江纵队的主要活动区域,黄沙

坑革命旧址纪念馆就位于莲麻村黄沙坑社老客家围屋内。莲麻村的森林覆盖率高达89%,耕地较少,年轻人多外出打工不愿意留在村里。

“山高路远人贫”,这是郑强经历一番颠簸初到莲麻的第一感受。郑强在湖南攸县的农村长大,对农村的情况有一定的了解,他说自小就有心愿想改变家乡贫穷落后的面貌,没想到解甲归来,最终在广州农村地区实现这个愿望。

“带领群众一起奋斗 是我最大的幸福”

三年的派驻任务结束后,郑强毅然于2017年夏天主动申请重返北部山区工作,继续协助党支部巩固脱贫攻坚成果,推动乡村振兴工作。在他看来,“一个村富起来不够,我希望能把更多的经验带出去,带动其他村也富裕起来。”他先后挂任莲麻村、塘基村党支部第一书记和派驻吕新村、米埗村和磻溪村,把敢打硬仗、啃硬骨头的军人作风带到各个角落。

2019年以前,郑强的周末多数在村里度过,盯着民宿改造、盯着村容环境整治,他深知“打铁要趁热”,乡村振兴建设的关键时刻说什么也不能走开。

郑强当兵20多年,已经将军人的顾大局讲奉献、适应力执行力强、不怕苦不怕累的精神注入筋骨,与自身的“带领群众一起奋斗是我最大的幸福”的理想信念融为一体,无论面对何种艰苦环境,郑强都坚信自己能游刃有余。

如今的他担任从化区吕田镇退役军人服务站站长,也是驻莲麻村工作组组长,未来将继续留在这里,助力这座广州最北端的村落打响“绿色牌”“红色牌”,将脱下戎装后的人生篇章续写在乡土之间。

因地制宜探索发展生态旅游业

郑强下定决心改变莲麻村贫穷落后的面貌,他一方面每天走村串巷到村民家中拉家常,对本村各种资源进行盘点;另一方面,积极与吕田镇驻镇工作组进行沟通,充分发挥党支部的凝聚力,全力调动村两委干部的积极性,商讨脱贫之策。

郑强说,通过群策群力,综合莲麻村的地理位置、自然资源、红色资源等发展优势,大家一致认为发展生态旅游业比较适合。

所谓万事开头难,郑强说:“在推进

过程中,遇到最大的问题就是如何转变村民的思想。”于是,郑强带着村干部挨家挨户敲门上门去做村民思想工作,同时针对实际采取“走出去、请进来”的办法,带着有想法的村民去全国各地,尤其是浙江地区进行参观学习、开阔视野,让村民从已成功的案例中看得见摸得着实际效益,并邀请专业设计团队走进莲麻村为民居“量身设计”。

听闻村里准备发展乡村旅游业,有着强烈改变意愿的老党员潘叔主动找上郑强,希望尝到发展的“头啖汤”。

郑强告诉潘叔可以从改造自家房屋建成民宿入手。这个想法一提出,潘叔有了顾虑,改造村屋意味着要投入一定的成本,到时候不知道这个钱能不能收回来。几番纠结后,潘叔立下决心将自家住宅改造成民宿,没想到遭到了妻子的反对,为此还发生了多次激烈的争论。面对“讲不通”的妻子,潘叔一怒之下摔了茶杯,谁料却不小心将家里电视砸了。

也就是这一砸,让潘叔夫妻俩冷静了下来,重新思考这个关系着家庭长远利益的决定。

人居环境提升也带旺了民宿业

最终潘叔夫妻二人还是决定开了莲麻村的第一家民宿。当时别说潘叔了,就连郑强心里也没底,他心里只有一个念头:要帮助莲麻村摆脱贫困,作为第一书记要有豁出去的勇气。

潘叔成了“第一个吃螃蟹的人”。民宿开设的第一年营业额就达到40多万元,投入的成本也收回来了。

潘叔的成功让其他村民吃下了“定心丸”,有志者纷纷做起了民宿,莲麻村的民宿业进入了发展的高峰期。

民宿产业要发展起来,不能“自扫门

前雪”,人居环境整治也要提上日程。当时,莲麻村内是鸡鸭鹅狗满地跑,屋前门前柴火、杂物堆放得杂乱无章。

在参观过其他地方的民宿后,郑强发现连堆放木柴也能成为一道风景线,便对人居环境整治增加了要求,将鸡鸭鹅等家禽都圈养起来,门前屋后杂物、柴火堆放必须要整齐。人居环境的提升也进一步带旺了民宿业。

除了发展服务业,莲麻村位于流溪河源头附近,郑强还利用该地水质干净清澈无杂质的优势因地制宜打造特色

酒文化产业。通过修缮、改造村中有特色的、成规模的闲置泥砖房,村里开起了不少农户小酒坊。

人心齐则泰山移,乘着建设美丽乡村、打造特色小镇以及乡村振兴战略的东风,莲麻村近年来将国家级、省级、市级的荣誉收入囊中:第五届“全国文明村”、第四批“国家美丽宜居村庄示范村”“全国环境整治示范村”“全国乡村旅游重点村”“全国先进基层党组织”“百县千镇万村高质量发展工程”首批典型案例名单……



■四季酒坊内,郑强与老板交谈。